

国兰飘香

——“世界兰花第一股”与陈少敏的国兰逐梦之旅

朱建华

驶着他的“远东国兰”号,在悲壮的汽笛声中,开始了新的世纪启航……

海韵兰香:国兰领军者的“世纪攀登”

黄金有价兰无价。
“可怜江边百种草,不及幽兰一箭香。”国兰独领百花之风骚,她的色,万紫千红,多姿多彩,有的洁白如玉,恰似



陈少敏(左一)参加第四届海峡两岸国兰精品展

凝脂,有的灿如朝霞,美妙传神,有的翠绿迷人,宛如翡翠;她的香,时断时续,飘飘忽忽,若隐若现,清新悠远,淡雅弥久;她的姿,千姿百态,百媚千娇,有的状若梅荷水仙,有的状若牡丹菊花,有的恰似蜿蜒的树型,有的好像飞舞的蝴蝶;她的韵,凝聚了中华民族的优秀品质,她淡泊、高雅、素洁、清骨自傲。她不怕艰难险阻,默默无闻,团结奋斗,无私奉献。她是真正的君子之花,代表中华民族的优秀品质,体现中华民族的人文精神。

兰科植物是被子植物中的一个大家庭。我国已知的兰属植物有49种,占全球的2/3左右。中国现代兰科植物的科学研究始于二十世纪二十年代,胡先骕、钱景榭、左崇烈、唐进和汪发绩等植物学家做了开创性的工作。而今我国的兰花种植面积,约占全国花卉种植面积的1.5%,销售额逾百亿元人民币,而且发展不断增进,兰花产业以每年15%的速度增长。所有这一切,皆因中国有一批像陈少敏这样的国兰传承者的不懈努力,奋力攀登。

陈少敏的国兰收集、培育、推广,是从上世纪九十年代起步的。

二十年前一个春光明媚的上午,陈少敏来到顺德陈村的一位兰友家,无意间发现一盆刚刚变艺的白墨,不由地眼前一亮。开发新品种,陈少敏从来就不吝惜金钱,便立即掏出二万元把兰花买回来,经过精心培育,终于育出了“白玉素锦”,使中国兰花界又诞生了一束花艺双全的奇花新品种。

陈少敏知道,在兰花新品种的寻求中难免伴有失败。他曾以每亩几万元的高价购买一株奇花,隔天便失去价值。但是,寻找新品种的强烈愿望令他常常不肯轻易放弃每一个机会。一次,他出差到广西梧州,在兰友家看到一株蝶花,叶背上呈现厚厚的银色。他如获珍宝,买了蝶花的叶背绝少银根,这是将出高艺的态势。便用高价买了下来,精心培育,植出了爪艺、中斑艺等几种艺向……

心向兰事。陈少敏还将开发新品的脚步迈出国门。1997年3月的一天,在昆明举办的云南兰花博览会上,陈少敏偶遇日本春兰全国联合会理事长平见和士,交谈中得知,日本现如今仍保存有中国传统种植的春兰、惠兰的一些名贵品种,而这些品种却由于种种原因已在中国失传。原本是中国的国粹,为何日本有而中国却没有了?

一个心怀浓浓爱国之情的国兰传承者的心被深深地刺痛了!

这一年8月,陈少敏迫不及待飞赴日本,在平见和士等日本兰友陪同下,来到高松县一位名叫住田武夫的兰友家中,看到了“程梅”、“关顶”、“大一品”、“宋梅”等一批已在中国失传的名种,他难抑激动之情,当即就花50万元人民币全部买下并运回中国。

从此,陈少敏每月便往返日本一次,从东京、名古屋、京都到大阪、福冈,乘坐在飞驰驰骋的“新干线”高速列车上,高耸的富士山与大片的樱花林在车窗掠过,令陈少敏今生无限遐想。三年时间,他斥巨资在日本收购兰花,不仅使一批失而复得的中国兰花珍贵品种重新回到祖国怀抱,还给日本低迷的兰花市场带去了新的生机。

一分耕耘,一分收获。远东国兰有限公司开发新品种推出的春剑线艺“美梦成真”、蕙兰线艺“大雪山”等系列产品,已成为国内外认可的精品,公司自身又选育栽培了“艺之宝”、“锦玉满堂”等精品。远东国兰开发收集的兰花精品多达2000多个,成为了国内所有兰园品种拥有量最多、规模最大的兰花专业公司。

2000年9月16日,在昆明举行的世界园艺博览会兰花专题展中,远东国兰有限公司代表广东省展出的四季兰“富山奇蝶”及报岁兰“凤来朝”被评为金奖,四季兰“岭南奇梅”被评为银奖,线艺兰“粤海之光”评为铜奖,其中“富山奇蝶”经大会推荐再评为大会最高奖一大奖。公司送展的6盒兰花4盒获奖,充分展示了公司在国际兰花业中的实力。为此,远东国兰有限公司得到了广东省人民政府的特别嘉奖。远东国兰有限公司历年来参加国际国内兰花大展所获得的金、银、铜各类奖项多达100多个!

惟有创业多壮志,为推进中国兰花事业,陈少敏公司在各级政府支持下,拟在以远东国兰有限公司承办的广东省现代农业示范区核心区筹建一个占地10000平方米的“集世界各地国兰品种”的“中国兰花资源库”和可供观赏、生产、交易为一体的大型现代化设施,令人叹为观止,堪称华夏国兰第一苑。

陈少敏的工作更繁忙了,他在家过完大年初一,就开始到各地参加兰展,做兰花生意,一直到立夏才回家。这

段时间是兰花交易最繁忙的季节,他出差在外,只能用电话指挥生产管理,电话洽谈兰花买卖。凡是有兰花的地方,就有陈少敏的足迹。到云南、大理、丽江、昆明收购莲瓣兰,到四川收集春剑,到台湾收集精品墨兰……有人说,他每月三分之一的时间是在飞机上度过的。

陈少敏深知,“商务者,国家之气也;通商者,疏畅其血脉也。”只有让兰花从“王谢堂前燕”进入“寻常百姓家”,把兰花纳入商品流通渠道,才能“疏畅”兰花业的“血脉”,保持兰花旺盛的生机活力。陈少敏一路走来,各地兰市便掀起一路波澜,万千农家实现了致富梦想。

当年的中国兰市,粤兰有两个桥头堡,先一个是上世纪八十年代末至九十年代中,潮起珠江,粤兰兴起主要在改革开放最前沿的珠三角,其弄潮人有冯步初、胡应东、林仲贤等。而第二个桥头堡当属后来居上的地处汕头经济特区的澄海莲华,澄海因有远东国兰而成为亚洲兰花交易交流中心,莲华镇亦被命名为中国兰花名镇,其弄潮人自然是陈少敏了,这位国兰产业的领军者不单单是一个“兰痴”,而是中国兰蕙市场上的一个精明运作的战略家,他高擎颇具国兰气质的道德之旗,以德示人,以品服人,以宽广的王者胸怀聚揽天下奇

兰,品种超两千,苗数百万,使远东国兰成为了举世瞩目的兰花胜地。

从兰事、赏兰姿、闻兰馨、养兰德,从一个默默无闻的“兰痴”到足迹遍及中华大地,遍访日韩港台的名著兰花企业家,陈少敏,一个德艺双馨的艺人,以他的聪明才智,胆魄毅力和对中国兰花事业的热爱与忠诚,沿着创业——经营——产业化——规模化——生态化之路,一步步开拓,一级级提升,撑起中国兰域的一片蓝天。

华鼎鼎园芳四溢。远东国兰,已成为中国兰花产业升起在世界东方的一颗光耀天宇的国兰之星!

以兰为媒:共促海峡两岸文化深度交流

芳兰文化两岸情,留得兰心照汗青。
因为有了黄秀球,才有了陈少敏的海峡两岸兰花文化之旅。

那一年黄秀球65岁。早年,黄秀球与热爱兰花的张学良将军一起种兰花,并与张学良一同创办世界兰荟交流协会,黄任会长,张担任名誉会长。进入新世纪的第一个年头,澄海市委、市政府与台湾兰花协会举办第一届海峡两岸国兰精品展,盛况空前,时任广东省省长梁灵光、中科院院士、兰花专家、中国兰花学会理事长吴应祥参观并讲话,台湾的50多位兰友从海峡对岸赶过来参会,率队者便是黄秀球。作为本次大会的组织者与筹备者,陈少敏与黄秀球从相识到相知,又相约于两岸的兰花文化交流贡献绵薄之力。

自二十世纪九十年代中叶起,从沿海的福建、广东、广西、浙江至内陆的四川、云南、贵州、湖北等地,台湾兰界开始和内地进行兰花交流。1997年,台湾兰界集资到当时的内地兰花重镇——广东顺德陈村镇,投资创立宝乔园艺有限公司,成为海峡两岸兰花交流的重要里程碑。而今的澄海海峡两岸兰展,又开启了新时期两岸兰花文化交流的又一扇重要的窗口。

2001年8月,陈少敏终于踏上了令他魂牵梦绕的宝岛台湾的土地,在黄秀球的陪同下,从台北到台中再到台南,才登阿里山,又游日月潭,马不停蹄考察了众多的兰花农场。令他颇感欣慰的是,两岸同宗同族文化同根,种养兰花一时蔚为风潮,近代连续百年不堕。大陆有丰富的兰花资源及大市场,台湾有先进的栽培技术与成熟的兰花市场,陈少敏当即决定重点开辟与台湾兰花市场的合作。

陈少敏从台湾回来后,立即着手筹备更大规模的两岸兰花展。继第一届兰展后,时隔不到两年,又一届更大规模的海峡两岸国兰精品联展暨广东省第二届兰花博览会于澄海举行,与上届不同的是,这一次前来参会的台湾兰商比上一届多了一倍之多。

陈少敏的底气更足了。从2005年开始,他往返两岸更为频繁,不仅带动了两岸兰市,还在两岸掀起一波又一波的兰花热潮。据不完全统计,远东国兰在千万株的购销总额累计高达数百亿元人民币。共交流兰花近千万株,使台湾兰商与南部花农直接受益。在台湾兰界,几乎无人不知陈少敏。

全身上洋溢“兰德”的陈少敏,受到台湾政界、文化界和经济界的广泛尊重。他多次被国兰联合总会聘为名誉会长,同时还担任了台湾20多个民间兰花组织的顾问,受到台湾各界的肯定。多年来,他穿梭往来海峡两岸,为两岸文化交流、经济活动倾注了大量心血。

2010年,为向台湾兰花业者提供一个在大陆展示台湾兰花品种以及新技术的平台,陈少敏与台湾兰界商定,在澄海远东国兰总部建设海峡两岸兰花交流中心,该中心建成后,台湾兰界将定期在中心举办兰花新技术讲座,为大陆兰友提供学习台湾先进兰花栽培技术,台湾兰花产业先进营销模式、两岸兰花业者相互学习观摩的平台,促进两岸兰花文化的深度交流……

2014年8月20日,一个海峡两岸人民当永远铭记的日子。这一天,第四届海峡两岸国兰精品展在汕头经济特区盛大开幕,台湾各界知名人士以不同的方式向大会发来祝贺。台湾桃园市议员杨朝伟率领由20多位议员参加的桃园市议员代表团前来参会,中国国民党中常委戴锦花亲临开幕式剪彩。广东省、市有关领导及省台办主要领导出席了开幕式。

这是一次海峡两岸文化交流的空前盛会,台湾各大媒体在会议开幕当天都在重要位置发出报道。这次盛会,是陈少敏多年来在两岸兰花文化交流中所付出的艰辛努力和用汗水及心血浇灌出来的丰硕成果。

一个兰花博览会,能引起台湾各界名流如此高度关注,的确前所未有。全国政协副主席罗富和称“远东国兰有限公司是连接汕头和台湾文化交流的一座桥梁”。中国国民党中常委戴锦花在大会开幕式上发表了热情洋溢的讲话:“远东国兰有限公司多年来与台湾兰界紧密合作,带动了台湾兰界的蓬勃发展,为两岸文化交流做出了积极贡献,陈少敏先生长年奔波于海峡两岸,为促进两岸文化交流,兰花产业长足发展做出了重大贡献,受到台湾各界的普遍尊重,是台湾人民的好朋友……”

兰风迭起,精品纷呈;以兰为媒,两岸同庆;同胞携手,中华复兴……

面向未来:香飘世界的“国兰之梦”

2012年11月21日,中共中央政治局委员、国务院副总理汪洋(时任中共中央政治局委员、广东省委书记)亲临远东国兰有限公司调研考察,他走进这座充满生机、花香四溢的现代化生态兰棚,细心观赏着台架上的一盆运用高科技培育出来的兰花新品种,面带微笑对身边的陈少敏说:“兰花文化,是中华优秀传统文化的重要组成部分,兰花产业又能带动广大农民致富,是幸福导向型产业,国兰产自中国,是中国拥有自主知识产权最具核心竞争力的产业,应让我们的国粹走向世界”。

一股暖流在陈少敏心中涌动,这是何等催人奋进的巨大鞭策啊!

让国兰走向世界,是每一个国兰人心中的梦想。早在2008年3月,已在世界兰花界尤其在亚洲具有很高知名度的陈少敏就应邀参加日本全国兰花大展,被聘为大会名誉主席,担当大会评委。他随身携带的20盆国兰精品,在日本兰界引起轰动。日本寒兰全国联合会会长野口高辉还将陈少敏在大会讲话的照片制作成5000枚邮票,赠送给日本广大兰友留念。在这次日本兰展期间,日本友好人士倡导成立了中日兰花文化交流协会,筹备会上,陈少敏当选为常务副理事长。

2009年8月,陈少敏又应邀前往韩国釜山参加国际东洋兰交流协会举办的兰花大展。陈少敏被大会聘为名誉主席并担任评委主席。韩国农林部长朴弘授和釜山市长亲临大会,陈少敏代表中国兰花界在会上发表演讲。大会之后,韩国农林部长专门会见陈少敏,希望以兰为美,促进韩中兰花文化交流。国际东洋兰交流协会选举陈少敏为国际东洋兰协会副主席,聘请陈少敏为韩中兰花文化交流协会名誉理事长。

远东国兰凭借雄厚实力,诚信经营,已成为当今名副其实的亚洲国兰交流贸易中心。中国兰花协会副会长何清正说:“陈少敏兰经济搞得活很活跃,收集的品种最多,堪称国兰品种总汇”。台湾兰界知名人士林阳期说:“远东国兰有限公司品种的收集、经营的规模目前在东南亚兰界公认第一”。日本中国兰联合总会会长平见和士说:“一个公司能影响海峡两岸及日本的兰花市场,目前只有远东国兰有限公司能够做到”。韩国兰花文化交流协会会长柳重光说:“陈少敏是中国乃至亚洲颇具影响力的当代兰家,对韩中兰花文化交流作出了重大贡献。”

陈少敏经常对访者讲,远东国兰有限公司之所以能够取得今天的业绩,离不开中国兰花协会的鼎力支持。成立于1987年的中国花卉协会兰花分会,在中国兰花协会历任领导何清正、刘清湧、王重农、朱根发等努力下,创造了一个全国兰花博览会品牌,培养了一支为发展中国兰花事业尽心尽力的兰花管理者、爱好者队伍,培养了一个大众化的兰花市场,滚动出数百亿的兰花资金,兰香蕙馥二十八载,已成为中国兰花协会副会长的陈少敏,以振兴中国兰花产业为己任,时刻不敢懈怠。他在累计为中国兰花产业创造了可观的经济效益,带动广东、广西、福建、湖北、云南、四川等省广大花农脱贫致富的同时,仍然坚持从事社会公益事业,个人捐出数百万元,扶危助学,赞助兰事活动。陈少敏以公德服众,被聘为汕头市公益基金会名誉会长、汕头市光彩事业基金会名誉会长、汕头市工商联副主席,连续四次当选市政协常委……

兰花香自苦寒来。远东国兰有限公司所取得的成就,得到国家及地方政府的关注,国家农业部授予远东国兰有限公司为国家农业综合开发项目示范单位,被广东省政府评为广东省农业龙头企业;承接国家现代农业园区以及广东省现代农业园区核心区建设;被广东省科技厅命名为广东省国际合作基地、广东省农业科技创新中心、广东省国兰生物技术开发研究中心;与广东省农科院进行产、学、研合作,共同承接广东省第二批新兴战略产业中国兰花分子育种及种苗高效繁育技术的研究和应用,以现代科技兰花栽培技术,降低生产成本,让兰花走进千家万户……

这是何等令人鼓舞催人奋进的世纪进程啊!为上述目标,在省、市、澄海区有关部门的支持下,公司于2015年8月完成股份制改造,2015年12月17日在全国中小企业股份转让系统(新三板)成功挂牌(证券代码834982),实现了“资本之变”,并以“中国兰花第一股”的雄姿令全球资本市场瞩目。这是兰界的一个里程碑式的跨越,又将极大促进中国兰花市场的健康稳定发展。

粤东大地、韩江之岸,将有一座承载着世界兰花研发中心,世界兰花营销中心,世界兰花展示中心的兰花之城拔地而起。

这无疑又是一次更为波澜壮阔的世纪远方。这是21世纪上半叶香飘世界的“国兰之梦”。

没有什么能像国兰这样积淀着中华民族最深沉的精神追求。正如习近平总书记所指出的:“中华文明源远流长,蕴育了中华民族的宝贵精神品格,培育了中国人民的崇高价值追求”。

中国梦与亚太梦、世界梦同频共振,国兰梦与中国梦同行。

留珍溢香,幽兰吐芬芳。复兴路上花正好,幽情逸韵落人间……

影响中国文化艺术人物

走向世界

人物